

散文

五月

王菲

我热爱每一个季节,热爱四季里的每一个月。我心存柔情和感激,细细地感受着每一个月的每一天。我感谢一月的寒冷,让我体会到家的温暖;感谢二月的节日,让我体会到亲情的珍贵;感谢三月的勃勃生机,催开了美丽的花朵;感谢四月的温柔,四月优雅而迷人。

我在五月没有太多的惆怅,我贪婪地品味着五月的每一天。我伴着娇柔的女儿午休,感到五月的午后有些慵懒,我爱极了这慵懒;我牵着女儿温润的小手儿行走在草坪如茵、绿树葱茏的街心花园里,感受着五月宁静温馨的黄昏,我爱极了这黄昏。

曾经,我以为五月一直都是这么美得让人心醉的。直到那一天,2008年5月12日。

午后,我如往常一样陪着女儿午休。睡前,我们如往常一样看了会儿各自的书和报纸。女儿也如往常一样跟我嬉戏打闹一番,在我的好言相劝和佯怒的逼迫下,才甜甜睡去。因为那天下午她不去学校,所以我醒来后,只是看着她安睡的小模样,没舍得叫醒她。我又闭上眼睛躺在她身边,感受着她轻柔的呼吸,心

里充满了无比的柔情。突然,床晃动起来,我以为自己感觉出错,没动。还是在晃,我睁开眼睛,窗外阳台上的衣架也在晃,窗子也发出轻微的吱呀声。难道是地震了?我叫醒孩子,她迷迷糊糊不想动,等她醒来,晃动已经停止了。她气定神闲地继续睡觉。就这么两分钟左右的时间,小小的惊慌过去了。

不知道,在我们的西南方向一千公里的汶川,无比巨大的灾难却已在瞬间降临!数万人在那短短的几分钟内死去或失踪,更多的人受伤或致残,无数个家庭遭遇了家破人亡的惨剧!

这一切就发生在五月么?有点慵懒又无比温馨的五月?!

虽然,汶川这个地名曾经是陌生的。但是,对那些失去了孩子的母亲,我觉得并不陌生。她们一定同我一样热爱着四季,热爱着五月。灾难来临前,她们刚刚送走了上学的孩子不久,还想象着放学后接住那孩子在五月的黄昏里大手牵小手走回家去的情景,她们的万

般柔情曾缠绕着那个最心爱的孩子。对那些失去了妈妈的孩子,我觉得也不陌生。他们是妈妈心里无上的珍宝呵!妈妈手上的余温还在那小手上,妈妈的叮咛还在耳边回响,所以他们不相信亲爱的妈妈已经不在,而是执著地等着妈妈来接他们回家!对那些一同遇难的母子或母女我也不陌生,在遇难前他们还正幸福地享受着浓厚的母子亲情,品味着这慵懒而温馨的五月呢!

可是,一瞬之间,我还在五月中陶醉的时候,他们已经失去了最珍贵的、最心爱的、最重要的所有!因为我也是母亲,所以对那些母亲的痛苦感同身受!因为我有女儿,所以对那些孩子的无助无比疼惜!可是,这惊世的人间灾难怎么就在美好的五月突然降临了呢?那些母亲,那些孩子,他们没有太多的奢望,没有太大的野心,他们善良,他们温柔,他们只是在安静地享受着五月而已!五月呵,你为什么突然变得面目狰狞了呢?

第二天,天气格外好,阳光明媚。洒水车响着音乐

声从我们身边缓缓驶过,街道变得湿润而洁净。街心花园里夹竹桃的花依然那么鲜艳夺目。那一年,我坐火车去四川峨嵋,二十多个小时的车程,沿途看到了那么多盛开的夹竹桃。花园里散步的老人和被母亲抱着的孩子依然悠然自得,一派温暖和谐的景象。在我身边,五月依然那么温馨,我无法诅咒五月。可我却不得不想到一千公里以外的汶川,那个让人无法享受五月的地方,那些已经死去的无辜的人们,那些正在黑暗和痛苦中挣扎的人们,那些失去了至亲和家园的人们。他们同我一样都是血肉之躯,都有爱有情。我在享受五月的恩赐时,五月带给他们的却是阴冷的死、不能承受的沉重、不知边际的黑暗、彻骨的痛、止不住的血流和失去亲人的巨大悲伤!我可以与他们一同流泪,但我们的五月仍然是如此不同!

从这个五月开始,我知道,五月不再只是让人陶醉,也曾让人心碎!

五月呵,一边温馨,一边泣血!

“好吧,好吧,好吧……”康介夫彻底被李春天打败了,索性妥协到底,“明天你先来人事部办了升职手续,然后回家休息半个月再来上班。”康介夫的语气变得沉重,“李春天,我知道你为了工作牺牲了很多个人时间,但你要相信,你的付出对这个城市的许多人来说是有意意义的,当然,你也需要自己的生活,你是一个与众不同的人,善良、有趣,你一定能像所有女孩一样有属于自己的家庭、爱人,我对你有信心。”

默默地挂了电话,李春天回味着康介夫说的那些话,自言自语地说:“我自己都没信心,你能有什么信心,不过,时不时的有人这么安慰我两句,舒坦多了。”

一个人在小屋里待到下午,又一个陌生的号码在李春天的手机上闪烁起来。打电话的还是圣洁的房东。她说:“还是我,钟小飞的房东,我姓黎,黎明的黎。”

李春天干涩地问候:“你好,黎大姐。”

“我想问一下,你是小飞的什么人?”

李春天迟疑了一下,说到:“朋友,算是朋友吧。”

“难怪!她手机里只存了三个号码,一个是李春天,一个叫‘亲爱的’,还有一个是大姐,大姐就是我。”

这么大的城市,那么多的人,她只留下三个,一个是她的主人,一个是她房子的主人,而李春天,也许是在漫漫长夜里看到的一线曙光。

黎大姐又问:“你认识她家里人吗?你知道‘亲爱的’是谁?”

“这——我还真是不清楚,我们也是刚认识的。”

大姐叹了口气,“当初租房子的时侯,我看她一个人挺老实的,也没那么多社会关系就把房子租给她了,身份证复印件她倒是给过我,让我洗衣服给洗了,刚才派出所的同志还把我批评了一顿,说我没有备案就出租房子,弄不好还得罚我的款。”

“您也别着急。”

“她还不少东西呢……听说银行里还有不少钱。这房子里的家具电器还有她的衣服到什么,你能不能先给拉走,再怎么说你也不算朋友不是?我得赶紧收拾收拾房子,下个月也好再往外租。”

李春天犹豫了一会儿,说:

“还是等着找那‘亲爱的’再说吧,他的电话里就存了仨人儿您就是其中的一个,她多信任您!您要是早早的给她归置东西,那就是辜负了她。”

姓黎的房东不再坚持,可能人都相信灵魂的说法,钟小飞生前为爱而伤,她死了,要对她好一点。

傍晚,李老二红着眼睛推开了父母的房门:“爸,妈,我出去了。”

“上班啊老二,吃了饭,妈这就给你做。”

“不是,我就是出去转一圈。”

“那——晚上还回来吗?”

“没准儿。”李春天打开门,转身的一刻突然想起来什么,“爸,妈,我升副主任了。”

“噢。”王勤平淡地点点头,直到李永坤从背后推了她一把,她才意识到到什么,慌忙咧开嘴,“主任?你当领导了老二?那,那,那是不是以后不用那么点灯熬油的熬着了?”

“什么呀,当了领导肩上的责任更重了,你放心老二,以后爸妈一定当好你的后盾,你就踏实……”

李永坤的话还没说完,李春天已经关上了家门。从关门的动作上来看,对于父母的反应,她是带着失望的。

为这,李家爸爸又跟李家妈妈吵了一架。

李春天还是决定去钟小飞住的房子看一看。她打通了房东

的电话,问了地址。

两室一厅的房子,很精致的装修。所有的电器和家具都是钟小飞自己买回来的。床是粉红色,顶部是青纱般的帷幔,一直垂到地板上。

“刚才,公安局来电话了,说小飞的家里人都找到了。”房东的语气中带着欣慰,终于不用占着她的房子了。

“‘亲爱的’找着了?”

李春天已经打算按照原先预想的那样在报纸副刊刊登钟小飞的文章了,“圣洁”已经不在这世界上,而那样一个无情无义的男的,找来还有什么用,只会让他更轻视女性。

房东摇摇头,表示不知道。

“钟小飞这个人,看着挺不好接触的,其实她对谁都不留心眼,心肠好得不行了……”

李春天“呵呵”的干笑了两声:“没听说么,天若有情天亦老,人若多情死得早,真够可怕的。”

连载

特别生意

黄安从紫藤公司出来后,是一无所有。又加之母亲得子宫瘤,急需要动手术,正此时,腿又被车碾断了。好在有叶紫支持,老家的杨书记在关键时刻伸出了温暖之手。想起当初,想起玉琼,自己决心再次拼搏。

黄安转乘来到浙江杭州。在杭州,历经艰辛,受尽磨难。真是苦尽甘来。经过反复的拼打,总算立住了脚。黄安成立了“黄氏集团公司”,下辖十个子公司。在创业的过程中,黄安得到了杭州市委副书记江书记的大力支持。江书记是一个好书记,使黄安成为真正意义上的农民企业家。

前几天,白成刚的母亲去世了。白成刚的母亲含辛茹苦,对黄安也有恩亲。白成刚是黄氏集团公司的重要人物。白成刚大学毕业就到黄氏集团,担当一个子公司的经理,很不容易。黄安是很重感情的,此时已把白成刚当作自己的兄弟对待,听到白成刚母亲去世的消息,黄安无论如何也要前去吊唁。

刚把白成刚母亲安葬,这时豹子打来了电话。

豹子说,江书记办公室主任钱支江打来电话找你,说六和塔需要维修,总维修费40万元,间接不接话?

黄安说,你说是钱主任亲自打来的?豹子说是钱主任亲自打来的,他说了什么?

豹子说,钱主任说,图纸马上送到,只是技术要求很高,有复色色彩,维修完后,需请古文物专家审定。

黄安说,接,不管多难也得接下来。你们先把图纸研究透,需要什么,要哪方面人才,提出来。

豹子说,40万的活,也接?我们算了一下,要接,也不混一文钱,搞得不好还倒贴。

黄安说,先接过来,接这样的活,不是讲经济效益,回去我再跟你讲。你再做一件事,就是马上请钱主任吃饭,当面表示谢意,我回去后得重谢他。

黄安挂断了电话,回头跟白成刚说,白成刚,我得马上回去,豹子他们接了一个十分重要的活,我得回去安排,你留在家,等过了三天,再回去吧?

白成刚说,哥,那不行,既然是重要事,我现在也得回去。

黄安说,区委办公室钱主任打电话给豹子,说是六和塔内部有些技术工程要维修,钱不多,此工程属区

文物局管,间接不接?

白成刚说,六和塔我知道,在钱塘江边,月轮山上。这是座古塔,大约建于北宋开宝三年,吴越王钱俶为镇江潮而建。因其地旧有六和寺,塔因寺而得名。后又毁于战火,现有塔刹系明代重修,外部十三层木檐,系清光绪二十六年重建。塔高59.89米,塔内的须弥座上有砖雕、飞天、花卉、鸟兽等图案……

白成刚说,哥,你忘了,我是学考古的。到杭州后,就注意了六和塔,对其建筑风格、基本情况进行了了解,觉得这座古塔较之雷峰塔更有观赏和艺术价值,更何况这雷峰塔已倒塌,听说杭州市委正积极组织资金,想在原址上重建。就目前来说,这座塔在钱塘江畔十分有价值;内有塔林,是旅游的好去处,看钱塘江潮,必游六和塔。到西湖必去六和塔,其价值可想而知了。

白成刚接着说,要维修,又给钱少,可能是工程量不大,技术和艺术含量较高,说明是内部,主要有两部分,一部分是砖雕、飞天、花卉、鸟兽等图案缺损要补,另一部分是木质建筑需要贯串、换椽、加固。

黄安说,你说得对,十分对,但这部分人才到哪找呢?

白成刚说,哥,我得回去,把此事交给我吧?我有办法。

黄安拿到图纸,一看全傻了眼。因为图纸上标明的艺术修复太难了,那内修的古木,全是楠木,这种楠木,只能取树心,必有百年以上的楠木,取质地坚硬之处。雕纹,绘案,以楠木单椽来。活必精细,艺术修养得高。黄安急出一头汗来。

豹子说,哥,这太难了,不接吧?黄安说,得接,这活难,我们做成了,方显出本领。你知道为何要选这样的活干吗?这两年,全选的是市政工程,虽混点钱,但咱们仍是三级,只能做大做强。这个活钱少,很多大的企业是不屑一顾的,所以市委市政府很难办。在危急当中,你为何不做个雪中送炭之人呢?锦上添花易,雪中送炭难呀。同时,由主任亲自打电话,说明是江书记的安排。江书记人正派,他出安安排活给我们,一来是重视,二来是考验。搞好了,我们能声名鹊起,也能给江书记争光,其意义远不在这点钱上。整个工程下来,估计还要贴上百拾万元,但这算什么?

沈靖 著

10

10

感悟人生路

周广生

人生之路有三种走起来最省力:一是下坡的路,二是回头的路,三是别人走过的路。走这些路虽然不费劲,但都是最缺少前途和最没有出息的路。只有先苦后甜,才能造就人生的喜剧;而先甜后苦,只会酿成人生的悲剧。

世上每个活着的人,都是在人生的路上奋斗着。贫穷志高者,渴望往上坡走;富豪志浅者,习惯于走向下坡。所以,从来没有能一步登天的人。那种梦想一步登天的人,只能是幻想或痴想。人只要心有所悟,日后必有所成。只要来日方长,延伸的路就始终在自己的脚下。哪怕身在谷底的人,只要努力就能走向高处,若不努力将永远落在谷底。

如何看待人生的过程?简单讲,就是体现在一个“忙”字上。白天忙,晚上忙,从早到晚的忙;昨天忙,今天忙,明天还忙,天天忙;上月忙,这月忙,下月还忙,一年到头的忙;去年忙,今年忙,明年还忙,从小到老一生的忙。为了摆脱无知学习忙,为了体现价值工作忙,为了抚育子女忙,为了孝敬老人忙,为了锻炼身体忙,为了享受天伦之乐忙,为了帮助别人忙,为了和谐社会忙……人的一生都在忙忙碌碌、紧张紧张中度过,日复一日,年复一年,这不是重复是进步。生命最美是过程,其意义就在无尽追求之中。因为这些忙,人才活得充实、欣慰而有意义。忙碌越多,抱怨越少。豁达不累。人活着累,实际上是心累。古人讲:“功名利禄四道墙,人人翻滚跑得忙;若是你能看得清,一生快乐不嫌长。”所以,应当坚持科学的态度,做到忙而有序,保持良好的心态,心态决定命运。人生非常需要好心情,好心情可以防病治病,不好的心情不但能够致病而且还能致命。能职、高薪、高寿,不如高兴。如果一个人一生从不言

忙,恐怕很难寻找到人生的乐趣。成功者大部分都是在别人浪费的时间崭露头角的人。一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰。节俭也是创收。节约物质能源重要,节约生命能源更重要。对于个体而言,生命一旦失去不可复得。身体强壮者未必能长寿,体弱多病者未必就短命,关键是能懂得倍加珍惜生命、尊重生命、热爱生命。所以,无论怎样正当的理由,决不能伤害自己的生命,更不能伤害他人的生命。以勤勤恳恳的劳动和真才实学安身立命,养家糊口,始终保住自己做人的尊严。

在人间,人们真正缺少的往往不是物质上的需要,而是智慧;智慧比物质财富更值钱。人老脑先衰。陆游说:“病需书卷作良医。”这真是,书犹药也。

茅于軾说:“自己活80岁了,总是想弄明白一个问题,人生到底是为了什么呢?……享受人生。”人类一切思想和行为都是为了追求幸福。不过,获得幸福就像获得金钱一样,不是多多益善,幸福也会过犹不及。所以,我们每一个人不但是幸福源泉的挖掘者和发现者,更是拥有者和创造者。幸福不仅仅是为自己,更多的是为体现价值工作忙,为了抚育子女忙,为了孝敬老人忙,为了锻炼身体忙,为了享受天伦之乐忙,为了帮助别人忙,为了和谐社会忙……人的一生都在忙忙碌碌、紧张紧张中度过,日复一日,年复一年,这不是重复是进步。生命最美是过程,其意义就在无尽追求之中。因为这些忙,人才活得充实、欣慰而有意义。忙碌越多,抱怨越少。豁达不累。人活着累,实际上是心累。古人讲:“功名利禄四道墙,人人翻滚跑得忙;若是你能看得清,一生快乐不嫌长。”所以,应当坚持科学的态度,做到忙而有序,保持良好的心态,心态决定命运。人生非常需要好心情,好心情可以防病治病,不好的心情不但能够致病而且还能致命。能职、高薪、高寿,不如高兴。如果一个人一生从不言



暗香(国画)

龙优美

博古斋

古代的年龄划分

李齐通

古代根据男子成长过程的生理特点,以十年为单元,将人生大致分为九个阶段。分别是“幼”、“弱”、“壮”、“强”、“艾”、“耆”、“老”、“髦”、“期”,说来相当有趣。

始于战国,成书于秦汉的《礼记·礼上第一》记载:“人生十年曰幼,学。二十曰弱,冠。三十曰壮,有室。四十曰强,而仕。五十曰艾,服官政。六十曰耆,指使。七十曰老,而传。八十、九十曰髦……百年曰期,颐。”大意是说:男子十岁称幼,开始入学读书。二十岁称弱,举冠礼后,就是成年了。三十岁称壮,可以娶妻生子,成家立业了。四十岁称强,即可踏入社会工作了。五十岁称髦,能任做官。六十岁称耆,可发号施令,指挥别人。七十岁称老,此时年岁已高,应把经验传给

世人,将家业交付于子孙管理了。八十岁、九十岁称髦……百岁称期,到了这个年龄,就该有人侍奉,颐养天年了。古人之所以如此

此划分,是长期经验积累的结果。尽管这些观点,某些地方有点主观、片面,但总的说来,是符合人生规律的。

古人提倡十岁入学,今天我们规定七岁入学,尽管相差三年,但在经济落后,生活水平低下的古代,应该是符合现实要求的。尤其古代提出三十“有室”,这和今天世界一些地方盛行的三十结婚,晚婚晚育,有异曲同工之妙。值得一提的是,如今人的寿命延至七、八十岁以上。民间流传的“寿终正寝”,四十五正当年(即壮年),六十七十满街转,八十九十不稀罕”民谣,这和“四十称强,五十称艾,六十称耆,七十称老”的提法,如出一辙。从这个意义上来说,我们的祖先,对人生年龄的分段,分明是极为科学和合理实用的。

恨,“它只会使人阅读过后感到苦恼,因为杂志上说的必须购买的



牧歌(国画)

王明明

郑邑旧事

头悬梁 锥刺股

闫宝峰

据史书记载,苏秦字季子,战国时代东周人。当时的东周就在巩义市境内。苏秦自己也说他是“东周之鄙人也。”

苏秦出生在巩义市苏家庄,先人世代为农,父母忠厚老实,姊妹多,家境并不富裕。但苏秦从小聪明好学,有理想、有抱负、有志气,不安于贫困,想干一番事业。早年从师于著名学者鬼谷子,学习治国经世之术。学了几年,自以为差不多了,便辞别家乡,出游谋生,到各国去游说,申述自己的政治主张,谁知各国诸侯都不买他的账。几年下来,钱也花光了,什么职位也没谋到,只好返回自己的家乡。苏秦一到家,一家人便对他翻白眼。妻子装作没看见,只管织布也不下机迎接,父母亲也

不跟他说话。他的嫂嫂讥笑他说:“我们这个地方的风俗是治产业,努力于手工业和商业,十分得到二分利息就很满足了。而你舍弃这些事业,专靠耍嘴皮子谋生,不遭挫败才怪呢!”苏秦听了之后感到无地自容,伤心极了,但他还是认真地总结了挫败的原因:没把书读好读透。于是他更加发愤读书,闭门不出,不分昼夜地苦读,怕困了打瞌睡,就把头发吊在房梁上;困或打个盹,就用锥子刺自己的大腿,来驱赶睡意。这就是中国历史上著名的“头悬梁,锥刺股”的故事。

当年苏秦“头悬梁、锥刺股”,刻苦攻读,读遍了自己能找到的所有藏书,掌握了知识真谛,复出之后,遇挫折而气馁,时代佩六国相印,叱咤风云了一个时代,创造了辉煌业绩。

成百种物品你一无所有……它决不会告诉她她身上的衣服再过一年也很好,决不会告诉她外表其实不见得有多重要,也不会告诉她你认识人或者卧室以什么颜色布置其实并不重要。着装专栏肯定得让她为自己衣柜里没有的那些衣服而难受,度假专栏肯定会让她想起世界上有那么个地方要比这阳光更明

博客丛林

我为什么又爱又恨时尚杂志

辛唐米娜

对手,都是一件巨大的幸福事儿!在回答这个问题前,我拿来了他的书,嗯,我回忆不出原来话,但是至少我记得在哪本哪章里,对于女人与时尚杂志之间的联系做过很准确的阐述:

爱:“她常常开玩笑说想要‘消失在杂志里去’,这表达了一种道德上模糊不清的想法,就是希望能够‘把她的世界杂志化’”

——都承认吧,比起电视和小世界,时尚杂志更具细腻描述了一个世界,那个世界里青春都青春得份外有性格,更别提男人的风度女人的美。成年女人不能用童话里的古堡和王子来安慰自己,我们不再相信有仙女棒轻轻一挥就能让我们变公主,比起对超能力的期待来,我们更渴望自己变得强有力,能控制或者改变自己生活——时尚杂志骄傲却不乏耐心地月复一月给我们教诲,它说:“生活在这里很容易,你看,只需要拥有某件衣服某鞋子某只包某样化妆品。”

恨:“它只会使人阅读过后感到苦恼,因为杂志上说的必须购买的

对手,都是一件巨大的幸福事儿!在回答这个问题前,我拿来了他的书,嗯,我回忆不出原来话,但是至少我记得在哪本哪章里,对于女人与时尚杂志之间的联系做过很准确的阐述:

爱:“她常常开玩笑说想要‘消失在杂志里去’,这表达了一种道德上模糊不清的想法,就是希望能够‘把她的世界杂志化’”

——都承认吧,比起电视和小世界,时尚杂志更具细腻描述了一个世界,那个世界里青春都青春得份外有性格,更别提男人的风度女人的美。成年女人不能用童话里的古堡和王子来安慰自己,我们不再相信有仙女棒轻轻一挥就能让我们变公主,比起对超能力的期待来,我们更渴望自己变得强有力,能控制或者改变自己生活——时尚杂志骄傲却不乏耐心地月复一月给我们教诲,它说:“生活在这里很容易,你看,只需要拥有某件衣服某鞋子某只包某样化妆品。”

恨:“它只会使人阅读过后感到苦恼,因为杂志上说的必须购买的

对手,都是一件巨大的幸福事儿!在回答这个问题前,我拿来了他的书,嗯,我回忆不出原来话,但是至少我记得在哪本哪章里,对于女人与时尚杂志之间的联系做过很准确的阐述:

爱:“她常常开玩笑说想要‘消失在杂志里去’,这表达了一种道德上模糊不清的想法,就是希望能够‘把她的世界杂志化’”